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Om rapporten
Undersøgelsen er foretaget blandt 18-29-
årige borgere bosiddende i Københavns 
Kommune, hvor 3.433 har besvaret 
spørgeskemaet. Denne rapport er én ud 
fire rapporter, som hver især afdækker 
afgrænsede temaer, der alle har indgået i 
den samlede spørgeskemaundersøgelse. 

De øvrige temarapporter afdækker:
1) Diskrimination
2) Demokrati, politik og politisk deltagelse
3) Socialt bedrageri, kriminalitet samt 

kulturelle og religiøse traditioner

Ikke-signifikante resultater er skraverede i 
rapportens diagrammer.   



1. Hovedkonklusioner
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➢ Sammenlignet med unge københavnere af dansk/vestlig oprindelse (89 pct.) er der signifikant færre unge københavnere
med ikke-vestlig oprindelse (82 pct.), som føler, at deres familie i høj grad giver dem lov til frit at vælge uddannelse.

➢ Signifikant flere unge med ikke-vestlig oprindelse (14 pct.) end unge med dansk/vestlig oprindelse (9 pct.) føler, at de
kun i nogen eller mindre grad frit kunne vælge uddannelse.

➢ Der findes ingen signifikante forskelle mellem unge københavnere bosat i udsatte boligområder sammenlignet med unge
københavnere bosat uden for udsatte boligområder, og der er ikke signifikant forskel på unge mænd og kvinder.

➢ Sammenlignet med unge med dansk/vestlig oprindelse (3 pct.), er der signifikant flere unge københavnere med ikke-
vestlig oprindelse (17 pct.), som tror, at de ikke må have en kæreste for deres familie.

➢ 8 procentpoint flere unge med ikke-vestlige oprindelse oplever social kontrol ift. valg af ægtefælde og kæreste i 2021
(24 pct.) sammenlignet med 2019 (16 pct.).

➢ En signifikant mindre andel af unge med ikke-vestlig oprindelse (93 pct.) end unge med dansk/vestlig oprindelse (97
pct.) er helt eller delvist uenige i, at det er i orden at vælge sine børns ægtefæller mod deres vilje.

➢ Sammenlignet med unge københavnere af dansk/vestlig oprindelse (92 pct.) er der signifikant færre med ikke-vestlig
oprindelse (83. pct.), som føler, at deres familie i høj grad giver dem lov til frit at vælge venner.

➢ Flere unge med ikke-vestlig oprindelse (4 pct.) end unge med dansk/vestlig oprindelse (1 pct.) oplever, at deres familie i
mindre grad eller slet ikke giver dem lov til at vælge venner frit.

➢ Der findes ingen signifikante forskelle mellem unge københavnere bosat i udsatte boligområder sammenlignet med unge
københavnere bosat uden for udsatte boligområder, og der er ikke signifikant forskel på unge mænd og kvinder.

Uddannelsesvalg

Venskaber

Ægteskab og kærlighed



2. Social kontrol i forhold til uddannelsesvalg
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88 pct. føler, at deres familie i høj grad giver dem lov til frit at
vælge uddannelse
På tværs af hele stikprøven har 88 pct. af de unge københavnere
angivet, at deres familie i høj grad giver dem lov til frit at vælge
uddannelse.

89 pct. af unge med dansk/vestlig oprindelse og 82 pct. med ikke-vestlig
oprindelse føler i høj grad, at deres familie giver dem lov til frit at vælge
uddannelse, hvilket er en signifikant forskel.

Ydermere svarer signifikant flere unge med ikke-vestlig oprindelse (14
pct.) end unge med dansk/vestlig oprindelse (9 pct.), at de i nogen eller
mindre grad frit kunne vælge uddannelse.

Inden for gruppen af unge med ikke-vestlig oprindelse ser vi, at dem,
som bor i udsatte boligområder (4 pct.), er signifikant mere tilbøjelige til
at føle, at de i mindre grad frit kunne vælge uddannelse end unge i ikke-
udsatte boligområder (2 pct.).

Der findes ikke signifikante forskelle på baggrund af boligområde og køn.

89%

82%

88% 89%
88% 89%

Dansk/Vestlig Ikke-vestlig Ikke udsat Udsat Mand Kvinde

Oprindelse Boligområde Køn

Andel som i høj grad føler, at deres familie giver dem lov til frit 
at vælge uddannelse

Insignifikante resultater er skraverede i figuren. Disse resultater er medtaget, da de er vurderet interessante i
betydningen, at der ikke er nogen forskel mellem resultater, hvor en forskel kunne være forventelig eller ved, at der er
en forskel af en størrelse, der kan indikere en tendens til forskel selvom den ikke er statistisk signifikant



3. Social kontrol i forhold til venner
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91 pct. føler, at deres familie i høj grad giver dem lov til frit at
vælge venner
Blandt de unge københavnere i stikprøven har 91 pct. angivet, at de
føler, at deres familie i høj grad giver dem lov til frit at vælge venner.

Unge med dansk/vestlig oprindelse (92 pct.) er signifikant mere
tilbøjelige end unge med ikke-vestlig oprindelse (83 pct.) til at føle, at
deres familie i høj grad giver dem lov til frit at vælge venner.

Unge med ikke-vestlig oprindelse (4 pct.) er desuden signifikant mere
tilbøjelige end unge med dansk/vestlig (1 pct.) til at føle, at deres familie
i mindre grad eller slet ikke giver dem lov til at vælge venner frit.

Herudover er der signifikante forskelle på baggrund af alder. 83 pct. af
unge mellem 18 og 20 år, 89 pct. mellem 21 og 23 år og 94 pct. mellem
27 og 29 år svarer, at deres familie i høj grad giver dem lov til frit at
vælge venner. Denne forskel er særligt markant inden for gruppen af
unge med dansk/vestlig oprindelse. 82 pct. mellem 18 og 20 år, 90 pct.
mellem 21 og 23 år og 96 pct. mellem 27 og 29 år svarer, at deres
familie i høj grad giver dem lov til frit at vælge venner.

Der findes ikke signifikant forskel på baggrund af boligområde eller køn.
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Dansk/Vestlig Ikke-vestlig Ikke udsat Udsat Mand Kvinde

Oprindelse Boligområde Køn

Andel som i høj grad føler, at deres familie giver dem lov til frit 
at vælge venner 

Insignifikante resultater er skraverede i figuren. Disse resultater er medtaget, da de er vurderet interessante i
betydningen, at der ikke er nogen forskel mellem resultater, hvor en forskel kunne være forventelig eller ved, at der er
en forskel af en størrelse, der kan indikere en tendens til forskel selvom den ikke er statistisk signifikant



3. Social kontrol i forhold til uddannelse og venner
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Ingen signifikant udvikling i andelen, som får begrænset
selvbestemmelse med hensyn til uddannelse og venner
Figuren til højre viser andelen, som enten har angivet, at de får
begrænset deres selvbestemmelse med hensyn til venner eller
uddannelse. Der findes dermed ingen signifikante udviklinger siden 2019
til 2021 i andelen, som får begrænset sin selvbestemmelse med hensyn
til uddannelse og venner inden for de enkelte oprindelsesgrupper.

For personer med dansk/vestlig oprindelse er andelen på 2,6 pct. og for
personer med ikke-vestlig oprindelse er andelen 6,9 pct. i 2021. Der er
således signifikant flere med ikke-vestlig oprindelse, som får begrænset
deres selvbestemmelse med hensyn til uddannelse og venner end
personer med dansk/vestlig oprindelse.

Insignifikante resultater er skraverede i figuren. Disse resultater er medtaget, da de er vurderet interessante i
betydningen, at der ikke er nogen forskel mellem resultater, hvor en forskel kunne være forventelig eller ved, at der er
en forskel af en størrelse, der kan indikere en tendens til forskel selvom den ikke er statistisk signifikant
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2,3%

6,9%

2,6%

Ikke-vestlig Dansk/vestlig

Andel, som får begrænset deres selvbestemmelse med 
hensyn til uddannelse og venner

2019 2021
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4. Social kontrol i forhold til kærester og ægteskab
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Signifikant fald i andelen af unge med ikke-vestlig oprindelse som tror,
at de godt måtte have en kæreste for deres familie, inden de blev gift
Nedenstående graf viser udviklingen i andelen af unge gifte københavnere med
enten dansk/vestlig eller ikke-vestlig oprindelse, som svarer ”ja” til, at de godt
måtte have en kæreste for deres familie, inden de blev gift. For unge med ikke-
vestlig oprindelse er der en signifikant udvikling fra 2019 til 2021, idet andelen,
der svarer ”ja”, er faldet 7 procentpoint fra 77 til 70 pct.

For unge med dansk/vestlig oprindelse ser vi mere markante udviklinger over
tid. Selvom denne udvikling er statistisk signifikant, bør man som nævnt være
opmærksom på, at antallet af respondenter med dansk/vestlig oprindelse, som
er gifte, er meget lavt, hvilket skaber mulighed for store udsving fra år til år.

100%

70%

0%

30%

Dansk/Vestlig Ikke-vestlig

Måtte du eller tror du, at du måtte have en kæreste for 
din familie, inden du blev gift?

Ja Nej

Flere blandt unge med ikke-vestlig oprindelse tror, at de ikke
måtte have en kæreste for deres familie, inden de blev gift
Signifikant flere blandt unge med ikke-vestlig oprindelse (30 pct.) end
unge med dansk/vestlig oprindelse (0 pct.) tror, at de ikke måtte have
en kæreste for deres familie, inden de blev gift.

Det er vigtigt at være opmærksom på, at dette spørgsmål kun blevet
stillet til unge københavnere, som er gift. Der er derfor kun 87
besvarelser fra unge med dansk/vestlig oprindelse og 303 besvarelser
fra unge med ikke-vestlig oprindelse. Vi bryder derfor ikke dette
spørgsmål ned på andre faktorer, da antallet af besvarelser ikke er
tilstrækkeligt hertil.
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Udvikling i andel som svarer ja til, at de måtte have en kæreste 
for deres familie, inden de blev gift

Dansk/vestlig oprindelse Ikke-vestlig oprindelse
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4. Social kontrol i forhold til kærester og ægteskab (fortsat)
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94 pct. tror, at de godt må have en kæreste for deres familier
94 pct. af alle de unge københavnere i stikprøven tror, at de godt må
have en kæreste for deres familie. Der er signifikant forskel på baggrund
af oprindelse, idet 3 pct. dansk/vestlig oprindelse og 17 pct. med ikke-
vestlig oprindelse svarer, at de ikke tror, at de må have en kæreste for
deres familie

Det fremgår desuden, at unge fra udsatte boligområder (10 pct.) er
signifikant mere tilbøjelige til at tro, at de ikke må have en kæreste for
deres familie end unge bosat underfor udsatte boligområder (8 pct.).

Derudover er kvinder (10 pct.) signifikant mere tilbøjelige til at tro, at de
ikke må have en kæreste end mænd (7 pct.). Inden for gruppen af unge
med ikke-vestlig baggrund er denne forskel markant, idet 21. pct. af
kvinder og 13 pct. af mænd svarer, at de ikke må have en kæreste.
Inden for gruppen af unge med dansk/vestlig oprindelse er der ikke
signifikant forskel på mænd og kvinder.

Endelig er der signifikante forskelle på diverse aldersgruppers svar. 81
pct. af unge mellem 18 og 20 år og 89 pct. af unge mellem 27 og 29 år
svarer ”ja” til, at de godt må have en kæreste for deres familie. Denne
forskel er særligt markant inden for gruppen af unge med ikke-vestlig
oprindelse. 65 pct. blandt 18-20 årige, og 78 pct. blandt 27-29 årige
svarer, at de godt må have en kæreste for deres familie. Inden for
gruppen af unge med dansk/vestlig oprindelse er der ikke signifikant
forskel på baggrund af alder.
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Dansk/Vestlig Ikke-vestlig Ikke udsat Udsat Mand Kvinde

Oprindelse Boligområde Køn

Andel som tror, at de ikke må have en kæreste for deres familie
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4. Social kontrol i forhold til kærester og ægteskab (fortsat)
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92 pct. tror, at deres familie i høj grad giver dem lov til frit at
vælge, hvem de gifter sig med
Unge med dansk/vestlig oprindelse (95 pct.) er signifikant mere
tilbøjelige til at tro, at deres familie i høj grad vil give dem lov til frit at
vælge, hvem de gifter sig med end unge med ikke vestlig oprindelse (76
pct.).

Inden for gruppen af unge med ikke-vestlig oprindelse er de bosiddende
i udsatte boligområder (72 pct.) signifikant mindre tilbøjelige til at tro, at
de i høj grad frit kan vælge, hvem de gifter sig med, end dem som er
bosat udenfor udsatte boligområder (79 pct.)

Flere blandt unge med dansk/vestlig oprindelse føler, at deres familie
gav dem lov til frit at vælge deres nuværende ægtefælle
Unge med dansk/vestlig oprindelse (96 pct.) er signifikant mere tilbøjelige end
unge med ikke-vestlig oprindelse (74 pct.) til at føle, at deres familie i høj
grad har givet dem lov til frit at vælge deres nuværende ægtefælle.

Det er vigtigt at være opmærksom på, at dette spørgsmål kun er blevet stillet
til unge københavnere, som er gift. Der er derfor kun 88 besvarelser fra unge
med dansk/vestlig oprindelse og 434 besvarelser fra unge med ikke-vestlig
oprindelse. Vi ser derfor ikke på andre forskelle, da der ikke er nok
besvarelser fra respondenter med dansk/vestlig oprindelse.
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Ikke-vestlig

I hvilken grad tror du, at din familie vil give dig lov til frit 
at vælge, hvem du gifter dig med?

I høj grad I nogen grad I mindre grad Slet ikke Ved ikke/Ønsker ikke at svare
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Ikke-vestlig

I hvilken grad føler du, at din familie har givet dig lov til frit at 
vælge din nuværende ægtefælle?

I høj grad I nogen grad I mindre grad Slet ikke Ved ikke/Ønsker ikke at svare
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4. Social kontrol i forhold til kærester og ægteskab (fortsat)
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96 pct. er helt eller delvist uenige i, at det er i orden at vælge
sine børns ægtefælle mod deres vilje
Blandt de unge københavnere i stikprøven har 96 pct. angivet, at de er
helt eller delvist uenige i, at det er i orden at vælge sine børns ægtefælle
mod deres vilje.

En signifikant mindre andel af unge med ikke-vestlig oprindelse (93 pct.)
end unge med dansk/vestlig oprindelse (97 pct.) er helt eller delvist
uenige i, at det er i orden at vælge sine børns ægtefæller mod deres
vilje.

Det fremgår desuden, at kvinder (98 pct.) er signifikant mere tilbøjelige
end mænd (95 pct.) til at være helt eller delvist uenige i, at det er i
orden at vælge sine børns ægtefæller mod deres vilje.

Inden for gruppen af unge med dansk/vestlig oprindelse, ser vi en
signifikant forskel på mænd og kvinder, idet hhv. 96 pct. mænd og 99
pct. kvinder er helt eller delvist uenige i, at det er i orden at vælge sine
børns ægtefælle mod deres vilje. Denne forskel mellem mænd og
kvinder gør sig ikke gældende hos unge med ikke-vestlig oprindelse.

Der findes ikke signifikante forskelle på baggrund af boligområde.

97%
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97%
96%

95%

98%

Dansk/Vestlig Ikke-vestlig Ikke udsat Udsat Mand Kvinde

Oprindelse Boligområde Køn

Andel som svarer delvist eller helt uenig til, at det er i orden at 
vælge sine børns ægtefælle mod deres vilje

Insignifikante resultater er skraverede i figuren. Disse resultater er medtaget, da de er vurderet interessante i
betydningen, at der ikke er nogen forskel mellem resultater, hvor en forskel kunne være forventelig eller ved, at der er
en forskel af en størrelse, der kan indikere en tendens til forskel selvom den ikke er statistisk signifikant
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4. Social kontrol i forhold til kærester og ægteskab (fortsat)
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6 pct. af unge københavnere bosat i udsatte boligområder
oplever social kontrol med hensyn til kæreste og ægtefælle
Figuren til højre viser andelen af unge københavnere som enten har
oplevet at få begrænset deres frihed med hensyn til valg af kæreste eller
ægtefælle.

Blandt unge københavnere i 2021 har 7 pct. angivet, at de har fået
begrænset deres frihed med hensyn til deres valg af kæreste eller
ægtefælle.

Blandt de unge københavnere i stikprøven, som er bosat i udsatte
boligområder, har 6 pct. angivet, at de oplever at få begrænset deres
frihed med hensyn til deres valg af kæreste og ægtefælle.

Figuren til højre viser derudover, at signifikant flere unge københavnere
med ikke-vestlig oprindelse i 2021 (24,1 pct.) har angivet, at de får
deres frihed begrænset med hensyn til valg af kæreste og ægtefælle
sammenlignet med 2019, hvor andelen var 16,3 pct. 5,6%

7,4%

5,0%

16,3%

2,0%

7,0%
6,2%

7,4%

24,1%

4,2%

Hele København Udsat
boligområde

Ikke udsatte
boligområder

Ikke-vestlig Dansk/vestlig

Boligområde Oprindelse

Procent, der har fået eller får begrænset deres frihed med 
hensyn til kæreste og ægtefælle

2019 2021

Insignifikante resultater er skraverede i figuren. Disse resultater er medtaget, da de er vurderet interessante i
betydningen, at der ikke er nogen forskel mellem resultater, hvor en forskel kunne være forventelig eller ved, at der er
en forskel af en størrelse, der kan indikere en tendens til forskel selvom den ikke er statistisk signifikant



5. Om undersøgelsen, metode og datagrundlag
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Metode
Undersøgelsen er en kvantitativ spørgeskemaundersøgelse, der er
sammenlignelig med tidligere undersøgelser på området. Årets
undersøgelse er i vid udstrækning identisk og sammenlignelig med
kommunens medborgerskabsundersøgelser gennemført i 2015, 2016,
2017, 2018 og 2019. Dette giver konsistens over tid, så det sikres, at
eventuelle forskelle i forhold til tidligere resultater reelt er udtryk for
ændringer i holdninger og ikke blot forskelle i forståelsen af
spørgsmålene. Spørgeskemaet kunne besvares på dansk og engelsk
samt yderligere 6 fremmedsprog.

Statistisk signifikans
Når resultater ikke er statistisk signifikante på henholdsvis 90, 95 og
99 procent signifikansniveau vises dette ved skraverede søjler. Det er
mest gængs praksis i samfundsvidenskaben at bruge 95 %
signifikansniveau. At et resultat er statistisk signifikant på et 95 %
signifikansniveau betyder, at vi med 95% sikkerhed kan udelukke, at
der er tale om en tilfældighed i data.

Dataindsamling
CPR-registret er anvendt til at udtrække populationen af borgere i
alderen 18-29 år i København, hvorfra stikprøven herefter er blevet
udtrukket. Dertil indeholder CPR-registret borgernes fysiske
bopælsadresse, som er blevet anvendt til at opdele populationen i
delpopulationer. Det er baseret på statusudtræk fra CPR, december
2020. Dataindsamlingen baserer sig på en postal henvendelse, hvor
medlemmer af stikprøven har modtaget et invitationsbrev. Der er
endvidere blevet foretaget en omfattende rykkerprocedure via SMS og
telefon for at sikre højst mulige svarprocenter.

Om undersøgelsen
Undersøgelsen er foretaget blandt 18-29-årige borgere bosiddende i
Københavns Kommune. Den primære målgruppe defineres i henhold
til Danmarks Statistik som personer, der har en ikke-vestlig baggrund
i form af, at de er efterkommere af indvandrere, eller at de selv er
indvandret til Danmark og er født i et ikke-vestligt land. 3.433 unge
københavnere har besvaret spørgeskemaet svarende til en
svarprocent på 35 pct. Denne rapport er udarbejdet den 16. april
2021.

Repræsentativitet
Undersøgelsen har haft fokus på at opnå en repræsentativ stikprøve.
Det vil sige, at stikprøven afspejler hele populationen af alle unge
københavnere. Helt præcist er populationen af 18-29-årige borgere
med bopæl i Københavns Kommune således inddelt i følgende fire
gensidigt udelukkende grupper, som undersøgelsens stikprøve er
udtrukket efter:

• Indvandrere og efterkommere med ikke-vestlig baggrund bosat
uden for udsatte bydele

• Personer med dansk eller anden vestlig oprindelse bosat uden for
udsatte bydele

• Indvandrere og efterkommere med ikke-vestlig baggrund bosat i
udsat bydel

• Personer med dansk eller anden vestlig oprindelse bosat i udsat
bydel.

De udsatte boligområder er: Amager/Sundby, Nordvest/Ryparken,
Nørrebro, Tingbjerg/Husum og Valby/Sydhavnen.




